

Αεκιβσις 10/10/2012

Αεκιβσις 1:

Διβερι η βυβερτιβη f ης τυνο

$$f(x) = \begin{cases} |x-2| & \text{av } x \geq 1 \\ 2x & \text{av } 0 \leq x < 1 \\ -x & \text{av } x < 0 \end{cases}$$

Να ηελεριβρι ως ηπος τnv βυβερτιβη για $x=0$ και για $x=1$.

Λυβη

α) Για $x=0$ ιχουης οτι $f(0) = 2 \cdot 0 = 0$. Για τnv υπολογιστδ του $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$ θα ηιρουμε ηδρυηκη οβρη, αφοι αριεβρη και δεβρη του $x=0$ η f αλλιβε τυνο.

Αν $x \rightarrow 0^-$ τδρε $x < 0$ και $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (-x) = 0$. (*)

Αν $x \rightarrow 0^+$ τδρε το x θα εινη εβτη ηεβιοχη ηης τδρηβς $(0, \epsilon)$ οηβε ηροβυης νη δεχτδρε οτι $0 < x < 1$. Οηβε

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (2x) = 2 \cdot 0 = 0 \quad (**)$$

Ανδ (*) , (**) ιχουης οτι $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = 0$

αην $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = 0 = f(0)$ αην η f βυβερτιβη οβη 0

β) Για $x=1$ έχουμε $f(1) = |1-2| = 1$.

Για τον υπολογισμό του $\lim_{x \rightarrow 1} f(x)$ θα πάρουμε
 ηθευρικά όρια.

Αν $x \rightarrow 1^-$ μπορούμε να δείξουμε ότι $0 < x < 1$
 οπότε

$$\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} 2x = 2 \quad *$$

Αν $x \rightarrow 1^+$ έχουμε:

$$\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} |x-2| = |1-2| = 1$$

Ανάλυση

$$\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) \neq \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x)$$

οπότε δεν υπάρχει το $\lim_{x \rightarrow 1} f(x)$ άρα

η f είναι αβυσχία στο $x=1$.

Άσκηση 2

Δίνεται η συνάρτηση f ως κάτω:

$$f(x) = \begin{cases} x^2 + a & \text{αν } x > 0 \\ b + 2\sqrt{x^2 + 1} & \text{αν } x < 0 \end{cases}$$

Να προσδιορισθούν τα a, b αν γνωρίζουμε ότι $f(1) = 2$ και ότι η f είναι συνεχής για $x = 0$

Λύση

Από $f(1) = 2 \Rightarrow 1^2 + a = 2 \Rightarrow \underline{a = 1}$ ①

Από η f είναι συνεχής για $x = 0$ τότε

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = f(0).$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (x^2 + a) = a$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (b + 2\sqrt{x^2 + 1}) = b + 2 \quad \text{και}$$

$$f(0) = a$$

Από ①, ② παίρνουμε $a = b + 2$ ③

Από ①, ③ έχουμε $a = 1, b = -1$

Άσκηση 3

Δίνεται η συνάρτηση f ως εξής

$$f(x) = \begin{cases} \frac{x}{x+1} & \text{αν } x > 2 \\ a & \text{αν } x = 2 \\ b+x^2 & \text{αν } x < 2. \end{cases}$$

Να προσδιορισθούν τα a, b αν γνωρίζουμε ότι η f είναι συνεχής για $x=2$.

Λύση

Για να είναι η f συνεχής για $x=2$ πρέπει και αρκεί

$$\lim_{x \rightarrow 2^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2^-} f(x) = f(2)$$

$$\text{Αλλιώς } \lim_{x \rightarrow 2^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2^+} \frac{x}{x+1} = \frac{2}{3}$$

$$\lim_{x \rightarrow 2^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2^-} (b+x^2) = b+4 \quad \text{και}$$

$$f(2) = a$$

$$\text{Άρα θα πρέπει } \frac{2}{3} = b+4 = a \Leftrightarrow a = \frac{2}{3}, \quad b = -\frac{10}{3}$$

Άσκηση 4

Να δείξει ότι στο διάστημα $(0,1)$ η εξίσωση

$$x \cdot 2^x = 1$$

έχει μια ρίζα (τουλάχιστον)

Λύση

Ορίζουμε την συνάρτηση $f(x) = x \cdot 2^x - 1$

Έχουμε $f(0) = -1$ και $f(1) = 1$ άρα $f(0) \cdot f(1) < 0$

και η f είναι συνεχής στο $[0,1]$ αφού

οι συναρτήσεις $y = x$ και $y = 2^x$ είναι συνεχείς στο $[0,1]$

Οπότε από το θεώρημα Bolzano θα υπάρχει μια τουλάχιστον ρίζα της $f(x)$, δηλαδή

θα υπάρχει $\xi \in (0,1)$ τ.ω. $f(\xi) = 0 \Rightarrow \xi \cdot 2^\xi = 1$.

Άσκηση 5

Δίνεται η συνάρτηση f ως εξής

$$f(x) = \begin{cases} x^2 + 2 & \text{αν } -2 \leq x < 0 \\ -x^2 - 2 & \text{αν } 0 \leq x \leq 2. \end{cases}$$

Να εξηγήσει αν υπάρχει $x_0 \in (-2, 2)$ τ.ω. $f(x) = 0$.

Λύση

Η f είναι ορισμένη στο $[-2, 2]$ και

$$f(-2) = 6, \quad f(2) = -6 \quad \text{οπότε} \quad f(-2)f(2) < 0$$

Παρόλη αυτή δεν υπάρχει $x_0 \in (-2, 2)$ τέτοιω ώστε $f(x_0) = 0$. Πράγματι

$$\text{Αν } x \in (-2, 0) \text{ έχουμε } f(x) = x^2 + 2 > 2$$

$$\text{Αν } x \in [0, 2) \text{ έχουμε } f(x) = -x^2 - 2 < -2$$

$$\text{Οπότε } f(x) \neq 0 \quad \forall x \in (-2, 0) \cup [0, 2) = (-2, 2)$$

Αυτό συμβαίνει γιατί από το θ Bolzano η f δεν είναι συνεχής στο $[-2, 2]$. Πράγματι για $x=0$ έχουμε

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-x^2 - 2) = -2 \quad \text{και} \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (x^2 + 2) = 2$$

άρα η f είναι ασυνεχής στο 0 από το $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$ δεν υπάρχει.

Άσκηση 6

Έστω οι συναρτήσεις $f; g$ ως τίνους

$$f = x^2, \quad g(x) = \begin{cases} x-1 & \text{av } x > 0 \\ x+1 & \text{av } x < 0 \end{cases}$$

Να προσδιορίσει η $f \circ g$ ως προς των συνάρτηση.

Λύση

Επειδή $D(f) = \mathbb{R}$ ορίζεται η $f \circ g$ και $D(f \circ g) = D(g) = \mathbb{R}$

• Για κάθε $x > 0$ έχουμε $g(x) = x-1$ άρα

$$(f \circ g)(x) = f(g(x)) = f(x-1) = (x-1)^2 = x^2 - 2x + 1$$

• Για κάθε $x < 0$ έχουμε $g(x) = x+1$ άρα

$$(f \circ g)(x) = f(g(x)) = f(x+1) = (x+1)^2 = x^2 + 2x + 1 \quad \text{Συνεπώς}$$

$$(f \circ g)(x) = \begin{cases} x^2 - 2x + 1 & \text{av } x > 0 \\ x^2 + 2x + 1 & \text{av } x < 0 \end{cases}$$

οπότε η $f \circ g$ είναι συνεχής $\forall x \in (0, +\infty)$ αφού είναι πολυωνυμική ως τίνος $(f \circ g)(x) = x^2 - 2x + 1$ και συνεχής $\forall x \in (-\infty, 0)$ αφού είναι πολυωνυμική ως τίνος $(f \circ g)(x) = x^2 + 2x + 1$.

Για $x=0$ έχουμε $(f \circ g)(0) = 1$ και

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} (f \circ g)(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (x^2 - 2x + 1) = 1 \quad \left. \begin{array}{l} \text{και} \\ \text{αφού } \lim_{x \rightarrow 0} f(x) = f(0) \end{array} \right\}$$
$$\lim_{x \rightarrow 0^-} (f \circ g)(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (x^2 + 2x + 1) = 1 \quad \left. \begin{array}{l} \text{αφού} \\ \text{και συνεχής σε όλο το } \mathbb{R}. \end{array} \right\}$$